



秋天的西湖边

杭州哪里秋意最浓？

网民实地游后推荐的几个好去处

文 / 黄莺 摄 / 姚志伟

曾问一位北方朋友杭州什么时候最美的问题，最后在春天和秋天之间选择，他居然选择了秋天——诗情画意，温婉如昨；春天则太过于明媚，不够风雅。的确，到了秋天，整个杭城都弥漫着桂花的香味。白天在桂花树间穿行，夜晚伴着桂花香入睡，杭州的秋天味道无处不在，无时不在。秋天，杭州哪里味道最浓？在这场激烈的评选中，每个参与的人似乎都很乐于推荐这些地方。不管在不在你的视线范围之内，同一个城市，这些地方，不一样的味道，都是杭州独有的一种情调。

1 北山路：金黄色的梧桐叶

杭州的北山路，东起断桥，西至杨公堤，全长约有3公里。路的南侧是似镜面般的北里湖，盛夏的荷叶这时变得萧条，却仍隐约透露着不少生机；北侧，则是一排排房屋，鳞次栉比，清末民初的名流旧居和古迹夹在其中，充满着浓郁的历史味道。

相比南山路的繁华，北山路似乎会让人觉得更加的惬意。其一路两旁栽种的法国梧桐，基本上都有十几年的树龄，林荫夹道为这条本就如画般的道路营造了不少的浪漫气氛，无论是春夏秋冬，它的形态、色彩吸引着不少过往路人的眼球。

待到秋意更浓些，慢慢变成金黄色的梧桐叶将铺满整个路面，或是调皮地飘进湖里，要是与人携手在这落叶飞舞的林间漫步，你会明白，电视剧里的浪漫也只不过如此。

网友“好听的声音”推荐说：北山路沿线，等到11月时梧桐叶颜色会变得最好看，要是你是个仔细观察的人，会发现西湖边这一排梧桐树叶变黄的速度要比靠山的那排来得更快，颜色的层次让整条路变得很有味道。

2 满陇桂雨：浓浓的桂花香

要说杭州最有秋意的地方，那就不得不提满陇桂雨，那满园浓浓的桂花香就是最好的说服理由。或许是因为桂花是杭州的市花，因此杭州人对这如金粟般的小花似乎特别有情感，每年的九十月，满树的桂花竞相开放，人们往往会结伴秋游，日赏桂、夜赏月，感受秋天的到来。

要说赏桂的最佳地点，当属满觉陇。被两山夹峙的满觉陇，不但林木葱茏，地下水也很丰富，环境更是宜于桂花生长。现如今那里的山民家家户户皆植桂，村庄内外、山坡路旁，一丛丛、一片片，比比皆是，

流芳十里。如果遇上露水重的天气，那些细小的花朵会随风洒落，密如雨珠。如果这时，你走在桂花树丛中，就会粘满一身的香气，将会有另一番情趣。

网友“hawkyoung”推荐说：杭州最有秋意的地方是满觉陇，不光眼睛能看见，鼻子还能闻得到。植物园里的秋意未免有些萧瑟，输给桂花一片碧绿和金黄；红叶和香山虽然连在一起，但只能远远观望，输给了桂花一股清香；采果子倒是很有野趣，但不能食用，输给桂花一份雅致。杭州的秋意，桂花当之无愧。

3 西溪湿地：河渚芦花、柿子、石榴

游西溪，有春日踏青、夏日采菱、秋日观芦、冬日探梅之说，在这凉风习习的秋日，我们就来说说西溪的芦花吧。

河渚芦花算是西溪的一绝，近200亩的芦花盛开时，整个西溪就像是一幅浓墨重彩的水乡秋景图。也正是这大片大片的芦苇造就了西溪秋雪，也有了秋雪庵。

在孤岛上的秋雪庵位于西溪湿地的精华区块，一到秋天，向东向南一望无际的芦苇滩上芦花飞舞，在月光下会呈现出一片白茫茫的美妙意境，因此便有了明代大书画家陈继儒的题名“秋雪庵”。选个阳光不错的秋日，去西溪看芦花飞舞，享受“秋雪”垂钓的意境，也算得上是件雅事。

网友“心奕”推荐说：西溪湿地那是一派秋意，芦花满天飞舞，还有很多飞鸟。当然还有火红的柿子和笑爆的石榴，看看美景，吃吃自己采摘的水果，那感觉是相当的不错。

4 九溪烟树：随风而落的松针

问杭州最有秋意的地方，很多朋友都向我推荐九溪烟树，刚听到这个名字，那是满脑子的疑惑：烟树？什么样的树木会有如此雅号呢？后来才明白那是一种大自然最本色的意境。

九溪烟树又名九溪十八涧，一直以来是以意境深幽的自然景观取胜。初进九溪景区，你或许会觉得风光平平，然而路是越走越曲，景却是愈行愈深。清代学者俞樾游后赋诗说：“重重叠叠山，曲曲弯弯路，丁丁东东泉，高高下下树。”道出了“九溪烟树”的无限风光。

看这一路上或是攀缠的老木杂树，或是潺潺的溪流，你平时忙碌的心也会随之放松、淡远，真所谓“一线泉淙，三二鸟啾，几处虫鸣，让人久坐而不愿离去”。除了可以欣赏到那片古冰川遗留下的崖壁，如果你选择在秋日去游玩，还会遇见松树飘落下来的根根针叶。虽然没有梧桐叶那般金黄灿烂，但听着风吹落松针发出的簌簌声响，你也会爱上它带来的浪漫。

网友“小熊的宝宝”推荐说：我觉得九溪是杭州最有秋意的地方，满山的松树有很多的松针会慢慢变黄，风一吹便簌簌地往下掉，走在其中，头上、身上都是，真的很美。谈恋爱的时候去过后，一直没去过，今年又和朋友去体会了一次，浪漫死了。

5 灵隐西山：火红的枫叶

秋天，除了硕果累累的枝头、飘香十里的桂花，还有一样东西那也是这个季节的经典，那就是满山火红的枫叶。因此，灵隐西山的枫叶不能不列进杭州最有秋意地方的榜单。

未到深秋，杭州西湖灵隐西山美人峰、石人岭和枫树岭一带，到处是一片红色，层林尽染。丹枫红叶、乌桕红叶、鸡枫红叶、黄栌红叶、山槐红叶等等在阳光照耀下熠熠发光，加上点缀在其中的青檀、苍柏、翠竹，灵隐西山增添了五彩缤纷的绚丽色彩。更把远处北高峰的千年古刹灵隐寺的大雄宝殿、药师殿和天王殿映照得一片通红。

网友“鱼鱼”说：红叶就像是一枚最美的邮票，把秋天的信息传递给了人们。小时候，只觉得那通透的红色是那么艳丽可爱，长大以后才明白，原来那红色里面蕴藏的含义，是经历过春的稚嫩、夏的灿烂，即将走向冬日，回归泥土怀抱前最壮美的辉煌。要说秋意，我觉得没东西可以比得上它。

(下转 C03 版)



拉拉的新婚礼物

我的姐妹淘拉拉十一结婚，我送了台格兰仕中国红微波炉当贺礼。她笑眯眯看着我，问我为什么送她微波炉？我说，我知道她不会做饭，用它帮忙哄老公。

婚礼十天后，我去看她。到吃饭时间，拉拉电话叫外卖。“你还是不会做饭？”我问我，“拉拉，我送你的微波炉呢，就是用来做饭的！”她嘴巴一瘪：“我试过啦，老是做的不好吃！”

我把她拉到微波炉前，亲自示范。微波炉做菜时首先要用调料（如酱油、味精、盐、料酒、糖、姜、葱、蒜等）将原料浸润，而且要浸润透。这是因为微波烹饪过程快，若不浸润透较难入味，且葱、姜、蒜等的去腥增香作用也难以发挥。

我边做边说，调料卤汁要滤净、滤透，否则多余的卤汁残留在盘碗中，浸渍到部分原料会引起生熟不匀的现象。在入炉烹饪前可淋上少许纯清生油，可使烹饪出的菜肴色、香、味俱全。我们在微波烹饪的五档输出功率时，尽可能多选用中高功率、中功率和中低功率。因为，选择的微波功率越低，只要把时间适当延长，烹饪出来的食物就会更嫩、更酥、更烂，且不易出现内外熟度不匀的现象。

没花多少时间，一盘色相颇佳的茄子肉末煲出炉了。拉拉拿起筷子夹了一块，尝了一口后，瞪大了眼睛，说：“我也要学！”

相关链接：
CCTV-2《每天17:00播出《格兰仕3人套餐》，有惊喜哦！
浙江卫视《天天向上》，敬请关注！